

**ЦЕЛЬ ГЛАВЫ:** Показать, как Бог даровал водительство Своему народу для жизни на новой земле.

**ТЕМА ГЛАВЫ:** Руководство на всю жизнь!

Вторая часть второго обращения Моисея – следующие пятнадцать стихов – посвящена описанию установлений, призванных регламентировать жизнь Израиля в обетованной земле. Некоторые упоминаемые здесь законы представляют собой повторение более ранних разделов Пятикнижия, другие – видоизменение уже данных ранее законов, но некоторые законы упоминаются здесь впервые. Слова закона начинаются только тогда, когда уже были озвучены слова благодати (гл. 1-11). Израиль должен был соблюдать эти законы не для того, чтобы стать Божьим народом, но скорее потому, что по Божьей благодати он был Его народом.

Большинство толкователей считает, что в этом уникальном собрании законов нельзя выделить какую-то видимую структуру, единство темы или порядок. Но все же их можно сгруппировать по их отношению к заповедям десятисловия, сформулированным в пятой главе Второзакония. В этой главе обсуждаются первые пять из десяти заповедей.

## **ЗАКОНЫ ПОКЛОНЕНИЯ**

### **Второзаконие 12:1-32**

Первые две заповеди десятиствия предписывают поклонение Яхве и запрещают использование каких-либо образов в попытке Его изобразить. О двенадцатой главе книги Второзаконие было написано больше, чем о какой-либо другой. В ней подчеркивается четыре момента:

1. Необходимо уничтожить все языческие святилища и атрибуты в Ханаане. В их число входили: (1) жертвенники, (2) священные столбы, (3) священные рощи и (4) истуканы. Даже имена языческих божеств должны быть вычеркнуты из памяти. Никогда нельзя поклоняться Яхве так же, как поклоняются тем богам (12:1-4).

2. Истинное поклонение могло происходить только на том месте, которое указано самим Господом. Выражение «Место, какое изберет Господь, Бог ваш» упоминается в двенадцатой главе книги Второзаконие шесть раз (плюс еще одиннадцать раз в других главах книги). Именно на этом месте следует приносить все свои десятины, дары и жертвоприношения. И когда земля будет покорена, то Бог сам изберет место для «пребывания Его имени». Выражение «положит там имя Свое» упоминается в книге три раза, а похожее выражение «чтобы пребывать имени Его там» -

шесть раз. В светской литературе того времени подобные выражения использовались: (1) для утверждения права собственности, (2) при воздвижении памятников после победы и (3) на камнях основания святилищ (12:5-14)<sup>1</sup>.

3. Заклание животных и употребление мяса в пищу, не связанное с жертвоприношениями, могло происходить на любом месте. Единственное ограничение накладывалось на употребление в пищу крови, так как в крови была жизнь. Кровь следовало выливать на землю. Но ритуальную пищу можно было есть только в центральном святилище. Кровь жертвенных животных можно было проливать только у жертвенника Господа (12:15-28).

4. Израильтяне не должны были имитировать отвратительные ритуалы хананеев. Язычники заходили так далеко, что даже приносили своих детей во всеожжение своим богам! (12:29-32).

Основная мысль двенадцатой главы книги Второзаконие не в том, что должно быть одно святилище, но в том, что поклонение должно быть истинным, а не ложным. В ней делается противопоставление «их богов» (ст. 2) и «вашего Бога» (ст. 4), между «их именем» (ст. 3) и «Его именем» (ст. 5), между всеми «местами» ложного поклонения (ст. 2-3) и «тем местом», которое изберет Господь.

## ПРИНЦИП СВЯТОСТИ

### Второзаконие 13:1- 14:27

Третья заповедь предписывает надлежащее использование имени Господа. В этом разделе рассмотрены две области злоупотребления Божьим именем.

#### **А. Защита ропота (Втор. 13:1-18).**

Если в двенадцатой главе книги Второзаконие основной акцент делался на идолопоклонстве, то здесь, в тринадцатой главе, речь идет об идолопоклоннике. В предыдущей главе Моисей заповедал уничтожить все предметы, связанные с идолопоклонством. В этой главе раскрывается более утонченный вид искушения. Те, кто поощряли следование чуждым богам, на самом деле оскверняли Божье имя. Моисей привел три примера.

1. *Лжепророк.* Такой пророк может дать знамение и совершить чудо. Но если он выступает в защиту других богов, призывая им следовать, то его следует отвергнуть. Мало того, его следует казнить за мятеж против Бога. Господь же будет использовать таких обманщиков, чтобы испытать верность Своего народа (3:1-5).

2. *Родственник или друг.* В этом случае искушение еще более сильное. В двенадцатой главе книги Второзаконие изображен дом как место поклонения, радости и веселья. Но тот же дом может стать и местом преткновения. К тому, кто тайно замышляет что-то против Господа, не следует проявлять жалости. Его нужно побить камнями, причем первым должен бросить камень

тот, кого виновный пытался сбить с верного пути. Смертная казнь должна служить устрашением тем, кто может замыслить подобное зло (13:6-11).

3. *Целые города.* Искушению труднее всего противостоять тогда, когда «так поступают все». Но с массовым грехом следует разбираться так же, как и с грехом отдельного человека. Если прошел слух, что в каком-то городе жители поклоняются чуждым богам, то в первую очередь следует проверить эту информацию и провести надлежащее расследование. Если слухи подтвердятся, то весь город следует предать мечу, а всю добычу сжечь во всеожжение Господу. Место, на котором стоял город, должно оставаться в руинах навсегда (13:12-18).

### **Б. Совершение языческих мерзостей (Втор. 14:1-21).**

От тех, кто принадлежит к семье завета, ожидается, что они будут поддерживать честь имени своего Отца, полностью отделив себя от мерзких обрядов окружающих народов. Об этом отделении должны свидетельствовать их ритуалы плача по умершим. Нанесение порезов на тело было обычной частью языческого культа мертвых и, возможно, частью сезонного ритуала культа плодородия (14:1-2).

Отделение от язычников должно быть видно по тому, что израильтяне употребляли в пищу. «Чистые» (то есть разрешенные) животные должны: (1) иметь раздвоенные копыта и (2) жевать жвачку. Среди обитателей водоемов чистым признавалось только то, что имеет перья и чешую. Большинство птиц считалось чистыми, за исключением тех, кто питается падалью. Нечистыми были летающие насекомые. Найденное уже мертвым животное считалось нечистым, так как оно не было заклано надлежащим образом. Детеныша нельзя было варить в молоке его матери. Этот ритуал, по всей видимости, практиковался в языческом культе плодородия (14:3-21).

В книге Второзаконие (14:3) запрещенные виды мяса названы словом *to'ebhah* «мерзости». Это слово в основном используется для обозначения извращений хананеев. В параллельном месте в книге Левит используется другое слово – *sheqets* – передающее значение «мерзости». Здесь, в книге Второзаконие, Моисей, по всей видимости, сознательно связывает хананейские культовые ритуалы с перечнем нечистых животных.

### **В. Посвящение десятины от прибытка (Втор. 14:22-27).**

С другой стороны, Божьему имени оказывалось надлежащее почтение, когда с произведения земли Ему отдавалась десятая часть. Эти десятины следовало есть на религиозных праздниках в главном святилище. Если кто-то жил достаточно далеко от святилища, то мог принести эквивалент своей десятины серебром и потратить его во время праздника на себя, свою семью и на левитов. Праздники не должны были быть радостным временем только для зажиточных израильтян и их семей, способных принести часть от своего урожая. Бедных также надо было приглашать к столу.

## **ПРИНЦИП СУББОТЫ**

## Второзаконие 14:28-16:17

Четвертая заповедь десятисловия требует соблюдения субботы. В следующем разделе книги Второзаконие описано основное содержание субботы: покой, освобождение и радость. Второзаконие 14:22 говорит о том, что Израиль должен был ежегодно делать с имуществом. Также в этом разделе описываются постановления, касающиеся каждого третьего и седьмого года.

### А. Семилетний цикл (Втор. 14:28 – 15:18).

Закон упорядочивал время в субботние семилетние циклы. Дважды во время такого цикла – на третий и на шестой год – общество должно было собрать десятины и положить их в хранилища, а не нести в святилище. Эти запасы должны были стать тем источником, из которого можно было помогать нуждающимся. Некоторые богословы полагают, что десятина третьего года приносилась сверх обычной десятины (14:28-29).

В Исходе 23:10-11 подчеркивалось, что земля не должна возделываться на седьмой год для прибыли бедным. В Левит 25:1-7 говорится, что год покоя был нужен для самой земли. Здесь же, во Второзаконии, это постановление раскрывается еще под одним углом. В конце семилетнего цикла необходимо было прощать долги своих братьев израильтян. Некоторые богословы считают, что это означало полное прощение; другие полагают, что здесь подразумевается предоставление отсрочки на один год. Но в идеале верность закону приведет к таким благословениям, что уже отпадет необходимость в том, чтобы брать в долг у своего брата (15:1-6).

Будучи реалистом, Моисей все же осознавал, что и на новой земле всегда будут бедные. По отношению к ним он требовал проявления великодушия, особенно во время приближения седьмого года, когда землевладелец мог быть особенно скуп. Отчаявшийся брат мог «возопить к Господу» против такого немилостивого к себе отношения, и в этом случае небесный Судья вступится за него и объявит притеснителя виновным в грехе. Эгоизм – это грех! (15:7-11).

Купленных рабов-евреев следовало освободить после шести лет службы. Не совсем ясно, следовало ли отсчитывать шесть лет согласно семилетнему субботнему циклу, или шесть лет после приобретения. Законы, касающиеся рабства, были рассмотрены ранее в Исходе 21:2-11 и Левит 25:39-45. В этих описаниях очевидно некоторое различие. Их достаточно сложно гармонизировать. В пятнадцатой главе книги Второзаконие речь идет об израильтянине, вынужденном продать себя в рабство должнику, которому отработывал, таким образом, взятые на себя финансовые обязательства.

Отработавшего весь долг раба следовало наделить всем необходимым, чтобы он не начинал новый этап свободной жизни в нищете. Рабов следовало отпускать без сожаления, потому что за шесть лет службы они принесли прибыль вдвое (*mishneh*) больше наемников за тот же период времени. Рабов, которые из-за любви к владельцу предпочитали свободе рабство, помечали проколотым ухом (15:12-18).

## **Б. Первородные животные (Втор. 15:19-23).**

Первородные животные, как и суббота, принадлежали Господу. Они не должны работать или использоваться для прироста людей. Они должны служить ритуальной пищей в святилище во время праздников. Конечно, если это животное было с пороком, то, несмотря на первородство, его нельзя было приносить Господу. В этом случае следовало принести компенсацию, а животного с пороком можно было съесть дома.

## **В. Ежегодные праздники (Втор. 16:1-17).**

Гамильтон указывает на то, что в этой части книги Второзаконие обычны разбиения материала на три подпункта<sup>2</sup>. Так, в главах 14 и 15 содержатся три упоминания о семилетнем цикле. Также здесь были приведены три категории нечистых животных (гл. 14), описаны три искушения идолопоклонства (гл. 13), три запрета употребления в пищу крови (12:16,23; 15:23), в 14 главе три раза используется выражение «место, которое изберет Господь, Бог твой», и шесть раз в 12 и 16 главах. И теперь три раза в год все мужчины должны предстать пред Господом в святилище. Причем они должны приходить не с пустыми руками. Каждый должен был приготовить приношение в соответствии с тем, насколько он был благословен (16:16-17).

1. Праздники Пасхи и опресноков отмечались в Авиве (март/апрель). Пасха – это празднование освобождения от оков рабства. Праздник опресноков служил напоминанием поспешного выхода из Египта. И хотя пасхального агнца можно было заколоть только в святилище, семь дней опресноков отмечались по всей земле. Седьмой день праздника был субботным (16:1-8).

2. Спустя семь недель после начала сбора урожая отмечался праздник седмиц. Более точная дата этого праздника приведена в Левит 23:15-16. Этот однодневный праздник был временем для принесения добровольных жертв усердия Господу и празднования всей семьей. Напоминанием о времени рабства в Египте израильтяне призывались к проявлению щедрости по отношению к нуждающимся (16:9-12).

3. При завершении осенней жатвы в течении семи дней отмечался радостный праздник кущей. И вновь это было временем семейного общения и помощи менее обеспеченным. Все дни праздника были субботными, когда радостно отмечались окончание усердной работы и Божьи благословения (16:13-15).

## **ПРИНЦИП ПОДОТЧЕТНОСТИ**

### **Второзаконие 16:18 – 18:22**

Пятая заповедь: «Почитай отца твоего и мать» по сути затрагивает вопрос подотчетности и отношения к властям. Именно эту тему Моисей освещает далее в своем обращении к израильскому народу.

#### **А. Судьи (Втор. 16:18 – 17:13).**

В каждом городе народ должен был избрать себе судей. Избранные судьи не должны быть выше закона. Им запрещалось проявлять лицеприятие, извращать справедливость и брать взятки. Но все же большую часть своего обращения Моисей посвящает самому народу, чаще используя местоимение «вы», а не «они». Весь Божий народ должен жить по высоким стандартам, установленным для судей (16:18-20).

На судей ложилась особая ответственность расследования предполагаемых религиозных преступлений. К ним могли относиться такие проступки, как: (1) посадка рощи рядом с жертвенником Господа, (2) воздвижение священного столба, (3) принесение в жертву животных с пороком и (4) поклонение чуждым богам. Рощи и священные столбы были своеобразными эмблемами языческого поклонения хананеев и могли исполнять роль мест, где исполнялись судебные процедуры в том обществе (16:21 – 17:1).

Всякого израильтянина, обвиненного в языческом поклонении, по меньшей мере, двумя свидетелями, следовало побить камнями. Причем первый камень должны были бросить именно свидетели (17:2-7).

Сложные дела следовало приносить в святилище на рассмотрение священников и «судьи, который будет в те дни» (то есть первосвященника). Не совсем ясно, подразумевала ли такая схема два уровня апелляционной юрисдикции. В любом случае, решение суда священников было окончательным. Всякий, кто восставал против решения этого суда, объявлялся вне закона и приговаривался к казни (17:8-13).

#### **Б. Царь (Втор. 17:14-20).**

Моисей предвидел, что вскоре после заселения новой земли народ потребует себе царя. Это требование необязательно будет проявлением нечестия, так как наличие царей подразумевалось в обетовании, данном Богом патриархам.

Но они должны удостовериться в том, что назначенный ими царь избран Господом. Царь не должен был: (1) умножать число своих коней, (2) иметь торговые отношения с Египтом, (3) умножать число жен и (4) накапливать серебро или золото. Он также должен быть израильтянином, а не чужестранцем. Он должен был сделать себе собственную копию книги Закона и читать из нее на протяжении всего периода своего царствования. Как царь, так и простой израильтянин были равны перед законом, и царь должен был об этом помнить, если он хотел продолжения своей династии.

## **В. Священник (Втор. 18:1-8).**

Все колено Левия, включая священников, которые были потомками Аарона, осталось без удела в обетованной земле. Сам Господь был их уделом. Жить они должны были от даров, которые народ приносил Господу. Это включало в себя части определенных жертвенных животных и первые плоды урожая и шерсти. Левиты, которые весь день несли службу в святилище, могли рассчитывать на определенное содержание, даже если имели определенное богатство за счет продажи семейного имущества.

## **Г. Пророк (Втор. 18:9-22).**

Люди обладают естественным любопытством относительно их будущего. Но для народа завета некоторые попытки определить и/или повлиять на свое будущее были запрещены. К списку запрещенных действий относились: (1) принесение в жертву детей, (2) прорицание, (3) гадание, (4) ворожба, (5) волшебство, (6) заклинания, (7) вызывание духов, (8) колдовство и (9) обращение к мертвым. Все эти оккультные практики – мерзость перед Господом, и послужили одной из причин, почему Он решил изгнать хананеев из той земли (18:9-13).

Господь уготовал для Своего народа нечто лучшее. Он воздвигнет из среды их пророка, равного Моисею. По просьбе народа Моисей занял роль посредника. И Моисей здесь впервые объявил о том, что у горы Синай Господь провозгласил Свое намерение в будущем воздвигнуть пророка, который будет посредником, избавителем и законодателем. Этот будущий пророк будет безошибочно говорить только слово от Бога. Всякий, кто откажется слушать то, что скажет пророк во имя Господне, будет держать ответ перед Господом. Некоторые толкователи видят в этом месте установление пророческого служения в Израиле. Другие находят в этих словах указание на Мессию<sup>3</sup>. Петр (Деян. 3:22-23) и Стефан (Деян. 7:37) видели исполнение этого пророчества в Иисусе Христа (18:14-19).

Два вида будущих пророков необходимо было приговорить к смерти: (1) тех пророков, которые притворяются, что говорят от имени Бога и (2) тех, которые говорят от имени других богов. Лжепророков следовало узнавать по тому, что их пророчество не сбылось (18:20-22).

---

### **КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ**

<sup>1</sup> G.J. Wenham согласно цитате из Hamilton, *Handbook*, p. 420.

<sup>2</sup> Там же, p. 428.

<sup>3</sup> Smith, *Messiah*, pp. 67-70.